

Издательство въ днѣхъ.

ВЛАДИКАВКАЗСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

годъ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.** 4-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 8-й. 1898 года 15-го апрѣля.

Часть **ОФФИЦІАЛЬНАЯ.**

Высочайшая награда.

Всемилолюбивѣйше пожалованъ *Орденомъ Св. Анны 3-ей ст.* учитель Владикавказскаго духовнаго училища, статскій совѣтникъ *Несторъ Пхакадзе* за безпорочное и съ постояннымъ одобреніемъ Начальства прослуженіе 12 лѣтъ сряду въ одномъ и тѣмъ же мѣстѣ и въ одной и тойже должности, положенной въ VIII классѣ.

Производство въ чины.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, отъ 27 февраля сего 1898 года за № 16, произведены за выслугу лѣтъ *въ коллежскіе регистраторы* учителя церковно-приходскихъ двухклассныхъ школъ: Гизельской — *Уруймаговъ* Харитонъ, съ 1 сентября 1897 года, и Батако-юртовской — *Собіевъ* Иванъ, съ 24 августа 1894 года.

Высочайшимъ приказомъ отъ 20 марта сего года за № 23 произведены за выслугу лѣтъ учителя Владикавказскаго духовнаго училища надворный совѣтникъ *Димитрій Давыдовъ* *въ коллежскіе совѣтники*, со старшинствомъ съ 17 ноября 1897 года и титулярный совѣтникъ *Алексѣй Оболенскій* *въ коллежскіе ассесоры*, со старшинствомъ со 2 марта 1897 года.

Маршрутъ

слѣдованія Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, для обозрѣнія епархіи въ апрѣль и маѣ текущаго 1898 года.

Апрѣль.

22 Среда. Выѣздъ съ почтов. поѣздомъ изъ Владикавказа до ст. Солдатской, откуда въ Георгіевскій жен. монастырь на монастырскихъ лошадяхъ.

23 Четвергъ. Литургія въ монастырской церкви.

24 Пятница. Выѣздъ изъ монастыря на монастырскихъ лошадяхъ въ ст. Государственную, откуда на земскихъ лошадяхъ въ ст. Новонавловскую, Георгіевскую и г. Георгіевскъ.

25 Суббота. Всенощная въ г. Георгіевскѣ.

26 Воскресен. Литургія въ г. Георгіевскѣ.

27 Понедѣльн. Молебенъ въ Георгіевскомъ соборѣ и выѣздъ въ ст. Лысогорскую. Ночлегъ.

28 Вторникъ Въ ст. Незлобную, откуда съ почтовымъ

- поѣздомъ до ст. Прохладной, а оттуда чрезъ ст. Екатериноградскую и Павлодольскую въ г. Моздокъ ко всенощной. *)
- 29 Среда. Преполовене. Литургія.
- 30 Четвергъ. Въ ст. Стодеревскую и обратно чрезъ Моздокъ въ ст. Павлодольскую . Ночлеги.

Май.

- 1 Пятница. Въ ст. Екатериноградскую, Приближную, на желѣзнодорож ст. Прохладную и съ почтовыхъ поѣздомъ во Владикавказъ.
- 4 Понедѣльн. Выѣздъ изъ Владикавказа чрезъ Назрань въ ст. Карабулакскую, Троицкую и Слѣпцовскую . Ночлеги.
- 5 Вторникъ. Въ ст. Нестеровскую, Ассиновскую, Михайловскую, Самашкинскую и Заванъ-Юртъ . Ночлеги.
- 6 Среда. Послѣ Царскаго молебна выѣздъ, въ Алханъ-Юртъ и г. Грозный **) . Ночлеги.
- 7 Четвергъ. Послѣ обѣда выѣздъ въ сл. Воздвиженскую ко всенощной . Ночлеги.
- 8 Пятница. Литургія и выѣздъ въ г. Грозный ко всенощной .
- 9 Суббота. Литургія въ Михаило-Архангельской церкви .
- 10 Воскресен. Литургія въ соборѣ и выѣздъ въ ст. Петропавловскую . Ночлеги.
- 11 Понедѣльн. Въ ст. Горячеводскую, чрезъ Петропавловскую въ ст. Ильинскую, Вознесенскую и со ст. жел. дороги Гудермесъ во Владикавказъ. Если изъ ст. Ильинской путь не позволитъ ѣхать въ ст. Вознесенскую, то обратно чрезъ Грозный во Владикавказъ.

*) Въ ст. Екатериноградской и Павлодольской остановки Его Преосвященства не будетъ.

**) 6-го Его Преосвященство посѣтитъ церковно-приходскія школы, а 7-го до обѣда другія учебныя заведенія.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владимиромъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, преподано благословеніе прихожанамъ Казанской церкви ст. Карабулакской за пожертвованіе ими въ свою приходскую церковь, ко дню Св. Пасхи, деревянной съ золоченой рѣзьбой гробницы для Плащаницы, стоимостью 230 руб.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Назначенъ исправляющимъ должность благочиннаго церковей 4-го округа священникъ Николаевской церкви ст. Прохладной *Александръ Савальскій* 12 марта, вмѣсто уволеннаго отъ сей должности 12 того же марта священника *Николая Малинина*.

Опредѣленъ сынъ священника *Семенъ Стодеревскій* исправляющимъ должность псаломщика въ Ильинской церкви ст. Ильинской 28 марта.

Перемѣщены: 1) состоящій на вакансіи псаломщика при Георгіевской церкви ст. Ардонской діаконъ *Евгеній Никольскій* на штатное діаконское мѣсто въ Николаевской церкви ст. Ищерской 8 апрѣля, и 2) священники: Михаило-Архангельской церкви ст. Луковской *Александръ Жускиевъ* и Николаевской церкви ст. Черноярской *Теодилъ Абутидзе*, одинъ на мѣсто другого, 10 апрѣля.

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость: 1) къ Владикавказской Константино-Еленинской церкви губернской секретарь *Василій Панкратовъ*, на третье трехлѣтіе, 31 марта; 2) къ Покровской церкви ст. Александрійской, Бизлярскаго отдѣла, казакъ *Савелій Сергіенко*, на второе трехлѣтіе, 27 марта, и 3) къ Покровской единовѣрческой церкви ст. Калиновской приказный *Евстратій Черниковъ*, на первое трехлѣтіе, 24 марта.

Вакантнымъ состоитъ псаломщическое мѣсто въ ст. Ардонской.

Часть неофициальная.

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

№ 8-й.

15-го апрѣля 1898 года.

№ 8-й.

Адамъ и Христосъ.

(Бытія III, 15; Римл. V, 12—21).

Въ послѣднихъ словахъ, которыя Адамъ услышалъ въ земномъ раю, заключался его смертный приговоръ. Мрачная будущность открывалась нашимъ прародителямъ, когда они должны были покинуть рай земной; но этотъ мракъ озарился однимъ лучемъ свѣта, когда Господь сказалъ змію, что сѣмя жены поразитъ его въ голову. Ясно ли открылось Адаму и Евѣ глубокое значеніе этого образнаго много-содержательнаго слова, мы этого опредѣлить не можемъ, но нѣтъ сомнѣнія, что на немъ были основаны у нихъ надежды избавленія, и что они держались обѣтованія Божія. Они знали, что древній змій не удержитъ за собою побѣды, что ему предстоитъ судъ, который и совершится чрезъ сѣмя жены для спасенія человѣческаго рода; но эта помощь и побѣда будутъ достигнуты не иначе, какъ путемъ страданій. Великое обѣтованіе, данное нашимъ прародителямъ, сохранилось не у одного только народа Божія (патріарховъ),—и у язычниковъ встрѣчается сказаніе о мужѣ, побѣдившемъ змія. При свѣтѣ евангельскомъ намъ, христіанамъ, открылось значеніе этого слова, когда уже началось исполненіе обѣтованія Божія. Намъ открылось, что человѣкъ былъ созданъ для того, чтобы, по исполненіи времени, Сынъ Божій сдѣлался человѣкомъ, и Богъ явилъ себя въ человѣкѣ для соединенія его съ Собою. То было предвѣчное опредѣленіе Божественной любви и раньше созданія міра. Когда врагъ Бога и чело-

вѣка восторжествовалъ надъ нашими прародителями, и надъ согрѣшившимъ Адамомъ произнесенъ былъ смертный приговоръ, то могло казаться, что опредѣленіе разрушено, и что уничтожена надежда человѣка на соединеніе съ Богомъ и на вѣчное блаженство. Но Слово Божіе намъ возвѣщаетъ, что Промыселъ Его любви остается непоколебимымъ. Для защиты человѣка Самъ Господь вступаетъ въ борьбу съ врагомъ. Сѣменемъ жены былъ нанесенъ древнему змію смертельный ударъ. Въ земномъ раю сатана, самый сильный изъ всѣхъ твореній, оказался сильнѣе человѣка, но Тотъ, Кто выше всѣхъ твореній, Иисусъ Христосъ, Сынъ Божій, его побѣдилъ. Рожденный отъ жены, Сынъ Дѣвы Маріи, Иисусъ Христосъ, сроднившійся со всѣми страданіями человѣческаго рода, совершилъ это великое избавленіе. Не повелительнымъ словомъ съ небесъ, не могущественнымъ дѣйствіемъ былъ побѣжденъ врагъ, но страданіемъ и смертію. Только путемъ страданій возможно было спасеніе человѣка отъ грѣха, освобожденіе его отъ власти тьмы и смерти. Иисусъ Христосъ совершилъ это дѣло, отдавая жизнь Свою для искупленія многихъ. Побѣдитель, сокрушившій голову древняго змія, былъ умерщвленъ, но смерть не могла удержать Того, Который смертію Своею лишилъ силы имѣющаго державу смерти, т. е. діавола (Евр. 2, 14). Искупительная смерть Иисуса есть исполненіе древняго благовѣстія въ земномъ раю, въ которомъ заключалась тайна креста. Исполненіе этого слова простирается еще дальше. По благой волѣ Господа, побѣда надъ сатаной должна совершиться не въ одной только жизни Иисуса Христа, какъ отдѣльной личности, но во всѣхъ вѣрующихъ въ Него, какъ членахъ Его Божественнаго Тѣла. На Голгоѣ сатана былъ обезсиленъ смертельнымъ ударомъ, но окончательный судъ надъ нимъ не иначе можетъ совершиться, какъ содѣйствіемъ и участіемъ въ Христовыхъ страданіяхъ всѣхъ дѣтей Божіихъ, съ Нимъ соединенныхъ. Богъ прославится въ слабомъ, смертномъ человѣкѣ побѣдою его надъ сильнѣйшимъ твореніемъ — сатаною, сокрушивъ его подъ ногами нашими (Римл. 16, 20). Немощные люди, въ которыхъ Господь обитаетъ, содѣлаются побѣдителями сатаны, и о нихъ пронесется на небѣ радостная вѣсть: *Они побѣдили его кровью Агнца и словомъ свидетельства своего и не возлюбимы души своей*

до смерти (Откр. 12, 11). Дѣти Божіи, освященные Его благодатию, призваны имѣть часть въ страданіяхъ Христовыхъ, и въ нѣкоторой мѣрѣ имъ предназначено испытать страданія отъ жала змія, которымъ уязвленъ Иисусъ Христосъ. Еще донинѣ продолжается вражда между сѣменемъ змія, т. е., злыми духами и злыми людьми, которые содѣлались орудіями врага. Эта непримиримая вражда, эта борьба, въ которой нельзя сложить оружія, служитъ предметомъ непрестанной скорби для дѣтей Божіихъ, но эта скорбь воистину ведетъ къ побѣдѣ. Произнесенный уже приговоръ надъ нашимъ противникомъ діаволомъ—приводится къ окончательному исполненію: наступаетъ время, когда небо и земля освободятся отъ присутствія сатаны, и онъ перестанетъ обольщать народы. Чѣмъ глубже была скорбь дѣтей Божіихъ, имѣвшихъ часть въ страданіяхъ Христа, тѣмъ возвышеннѣе будетъ ихъ радость, какъ плодъ этихъ страданій. Тогда разрушатся дѣла діавола, и вновь настанетъ для земли райское состояніе, а дѣти Божіи насладятся тогда духовными благами въ большей мѣрѣ и въ большемъ обиліи, чѣмъ въ земномъ раю. Принимая Адама, какъ прообразъ Иисуса Христа, мы видимъ, что какъ въ Адамѣ всѣ умираютъ, такъ во Христѣ всѣ живутъ (2 Кор. 15, 22). Съ Адамомъ и въ Адамѣ всѣ люди пали, и въ каждомъ человѣкѣ, потому, находится духовный и тѣлесный зародышъ гибели, возникшій еще въ нашихъ прародителяхъ. Принимаемъ ли мы эту истину или не принимаемъ, она все же остается непреложною истиной, которую мы должны признать. Съ разсвѣтомъ седьмого дня все дѣло творенія было окончено. Господь поддерживаетъ нынѣ и хранитъ Свои творенія Словомъ Своей; по Его благословенію рождаются въ міръ новыя существа, но Онъ не создаетъ теперь новыхъ твореній изъ ничего, по слову св. Писанія: *Благословилъ Богъ седьмой день и освятилъ его, ибо въ оный почилъ отъ всѣхъ дѣлъ своихъ, которыя Богъ творилъ и созидалъ* (Быт. 2, 3). Какой мы можемъ дать отвѣтъ на вопросъ, когда мы были созданы? Мы созданы не въ тотъ день, когда мы отъ родителей нашихъ родились, но Богъ создалъ насъ въ Адамѣ, и потому мы съ Адамомъ всѣ пали. Адамъ, какъ глава и прародитель рода человѣческаго, имѣлъ такое исключительное положеніе, что онъ при своемъ

падении увлекъ за собою и все свое потомство. И своими дѣйствіями глава семейства можетъ принести своимъ дѣлямъ и потомкамъ или счастье, или несчастье, или честь, или безчестіе. Но особенное, исключительное положеніе Адама заключалось въ томъ, что его грѣховнымъ дѣйствіемъ не только измѣнилось его собственное состояніе, но оно сдѣлалось наслѣдствомъ и печальнымъ состояніемъ его потомковъ. Такой власти мы не имѣемъ въ нашемъ положеніи. Мы можемъ причинить много добра или зла нашимъ дѣтямъ, но не можемъ, подобно нашимъ прародителямъ, совершить существенной перемѣны въ ихъ общемъ состояніи. Мы родились въ міръ съ тѣми же самыми свойствами, которыя были въ Адамѣ и Евѣ послѣ ихъ паденія, мы имѣемъ грѣховное сердце и чувствуемъ законъ смерти въ нашихъ членахъ. Откуда грѣхъ? Откуда смерть и полчища зла и горя на землѣ? — Ни одинъ изъ философовъ древняго или новаго времени не былъ въ состояніи рѣшить этого вопроса. При мучительныхъ излѣдованіяхъ его они только приходили къ безумнымъ и богохульнымъ мыслямъ. Богъ даетъ намъ разрѣшеніе этого вопроса въ Словѣ Своемъ. Онъ не говоритъ намъ, какъ въ сатанѣ и въ нашихъ ангелахъ вначалѣ проявилось зло, и мы въ эту тайну не можемъ проникнуть, но Богъ говоритъ намъ, что, вслѣдствіе паденія Адама, грѣхъ пришелъ въ міръ, т. е., проявился въ человѣческомъ родѣ. Мы приносимъ въ міръ грѣхъ и смерть, какъ возмездіе за грѣхъ, но это не должно приводить насъ къ ропоту. Мы должны смиряться предъ Богомъ, и тогда бѣдствія, въ которыхъ мы родились, не послужатъ къ вѣчной нашей гибели, но будутъ школою, въ которой Господь приготовляетъ насъ къ блаженству. Апостолъ Павелъ сравниваетъ человѣческій родъ съ деревомъ, которое растетъ въ теченіе многихъ тысячелѣтій. Оно выросло отъ одного зародыша, отъ одного корня, распространило далеко свои вѣтви, имѣетъ многочисленныя вѣтви, листья и плоды, но въ каждой вѣткѣ—единый сокъ, единая жизнь, и въ каждомъ плодѣ—единое свойство, именно то самое, которое находится въ зародышѣ. Можно сравнить Адама съ этимъ зародышемъ или корнемъ дикаго дерева, а насъ—съ вѣтками и плодами его. Самые лучшіе его плоды, какого бы они хорошаго свойства ни были, все таки отравлены смертию и не-

пригодны для царства небснаго. Благодареніе Богу: Онъ посадилъ новое благородное дерево, которое растеть отъ чистаго, небснаго, полнаго жизни корня. Этотъ корень — воскресшій Іисусъ Христосъ, истинный Богъ и человекъ. Онъ истинный человекъ, — но надъ Нимъ нѣтъ уже болѣе гнета проклятія и смерти; въ Своемъ человечествѣ Онъ исполненъ Божественной непрерывной жизни. Мы по природѣ вѣтки дикаго дерева; мы принадлежимъ ему чрезъ наше плотское рожденіе и унаслѣдовали все, ему принадлежащее. Но Богъ рукою Своею отломилъ насъ отъ дикаго дерева и въ святомъ Крещеніи привилъ насъ къ Іисусу Христу. Мы Божьею благодатью духовно соединились съ Господомъ, содѣлались участниками жизни, которая растеть отъ небснаго корня, и его благородныя духовныя силы дѣйствуютъ теперь и въ насъ, если мы только вѣрою пребываемъ во Христѣ. Новыя вѣтки постоянно прививаются къ этому дереву, онѣ пускаютъ новые ростки, и, такимъ образомъ, развитіе его исходитъ отъ неба. Самъ Господь возвѣстилъ намъ это: *„Я есмь истинная виноградная лоза, а Отецъ мой виноградарь. Всякую у меня вѣтвь, не приносящую плода, — очищаетъ, чтобы болѣе принесла плода“* (Іоан. 15, 16). Объ этой виноградной лозѣ поетъ и псалмопѣвецъ: *„Изъ Египта перенесъ Ты виноградную лозу, выгналъ народы и насадилъ ее. Очи- стилъ для нея мѣсто и утвердилъ корни ея, и вѣтви ея, какъ кедръ Божій. Она пустила вѣтви свои до моря и отрасли свои до рѣки. Охрани то, что посадила десница Твоя, и отрасли, которыя Ты укрѣпилъ Себѣ“* (Пс. 79, 9, 16). Итакъ, положеніе Адама таково, что оно не можетъ сравниться съ положеніемъ другого человека. Онъ — прообразъ Іисуса Христа, новаго Адама, главы новаго человечества (Римл. 5, 12—21). Адамъ, какъ глава, увлекъ въ погибель все свое потомство; Іисусъ Христосъ, какъ глава, далъ всѣмъ, Ему послушнымъ, вѣчное спасеніе. Но сходство Адама со Христомъ не идетъ дальше, потому что сущность во Христѣ: Онъ возвышается величіемъ и славой надъ Своимъ прообразомъ. Христосъ не только покрылъ грѣхъ Адама, но Онъ приводитъ насъ отъ многихъ грѣховъ къ праведности. Имъ не только уничтоженъ грѣхъ Адама, но вмѣстѣ съ тѣмъ и безчисленное множество грѣховъ многихъ поколѣній. Нельзя

сказать, что Иисусъ Христосъ приводитъ вѣрующихъ въ Него въ то состояніе невинности, въ которомъ до паденія находились наши прародители: Адамъ не зналъ того достоинства и блаженства, котораго достигаемъ мы во Христѣ. Господь содѣлываетъ насъ теперь участниками высшей жизни, чѣмъ была жизнь Адама, но теперь еще не проявилась та, невѣдомая Адаму, слава, до которой Господь возвыситъ насъ въ полнотѣ времени. Мы были рабами грѣха и смерти, теперь же мы не только освободились отъ оковъ и получили свободу, но призваны царствовать со Христомъ въ вѣчной жизни. Велика была власть грѣха, но еще сильнѣе и могущественнѣе открылась благодать Божія. Воздадимъ же хвалу новому Адаму, Который во главѣ чело- вѣчества, какъ чело-вѣкъ, испытанный искушеніемъ и утвердившійся въ благодати, обильно изливаетъ ее на всѣхъ вѣрующихъ въ Него.

Изъ книги „Genesis“ профессора Тиршъ.

Владикавказскій Покровскій женскій монастырь.

(Продолженіе).*

25 марта 1892 г., на Благовѣщеніе, избранное подъ церковь и общину мѣсто было освящено священниками—**Теодоромъ Морозовымъ** и **Петромъ Обновленскимъ**. Но дѣло созиданія шло не дружно: то былъ холерный годъ, и на мѣстѣ, предположенномъ для общины, были устроены холерные бараки, а строительницы наши приняли на себя роль сестеръ милосердія. Все же понемногу строилась церковь; начали постройку и небольшого корпуса. По словамъ строительницы, монахини **Евпраксія**, Преосв. **Іоанникій** часто пріѣзжалъ и самолично наблюдалъ за постройками. Въ концѣ сентября (28) того же года „**Іоанникіемъ**, **Епископомъ Владикавказскимъ**, священнодѣйствованъ антиминосъ для священнодѣйствія во храмѣ **Покрова Пресвятыя Богородицы**, что во градѣ **Владикавказѣ**“ (надпись на антиминосѣ). 1893 годъ былъ годомъ

¹⁾ См. № 7-й Влад. Епарх. Вѣд. за 1898 г.

болѣе спѣшной подготовки церкви къ освященію и всей общины—къ открытію. Хотя и есть документальное свидѣніе, что „12 января 1893 г. церковь окончена“, но то была окончена наружная отдѣлка, тогда какъ внутренняя продолжалась и едва только къ началу 1894 г. церковь была вполне готова къ освященію. При этомъ окончательномъ устройствѣ церкви между строительницами ея и жителями „новой слободки“ возникло пререканіе: послѣдніе хотѣли, чтобы общины вовсе не было и церковь считалась приходскою; первыя же наоборотъ желали, чтобы прихода при ихъ церкви не было, хотя сами же затруднялись, чѣмъ содержать церковный причтъ. Епархіальная власть озаботилась, какъ увидимъ ниже, примирить эти двѣ крайности.—Въ этомъ же году участіе въ устройствѣ церкви и общины принимаетъ четвертый уже за время основанія общины—Владыка, Преосвященный Θεодосій. 28 мая онъ утверждаетъ попечителя по постройкѣ церкви (о немъ была уже рѣчь). Лѣтомъ внутренняя отдѣлка храма приблизилась къ концу. 25 іюня иконостасъ былъ перевезенъ изъ церкви въ домъ попечителя на временное храненіе; лѣтомъ же была вырыта канава вокругъ ограды Покровской церкви; въ сентябрѣ была привезена изъ ст. Екатериноградской люстра, за которую уплачено 35 р. 60 к. Приближалось между тѣмъ 1 октября—храмовой праздникъ почти готовой церкви. Какъ ни хотѣлось строительницамъ, чтобы на этотъ разъ вполне отпраздновать храмовой праздникъ, но пришлось ограничиться однимъ служеніемъ молебна, который и былъ совершенъ священникомъ А. Богоявленскимъ.—На Владикавказской каедрѣ послѣдовала новая перемѣна: вмѣсто Преосвященнаго Θεодосія назначенъ былъ и явился Преосвященный Владимиръ. 23 октября попечитель рапортомъ довелъ до свидѣнія новаго Владыки, что церковь окончена. Вмѣстѣ съ устройствомъ церкви попечитель позаботился о надѣлѣ предполагаемой общины землею: въ прошеніи на имя городского головы, отъ 28 сентября, и въ припискѣ къ нему, отъ 9 октября, онъ проситъ объ увеличеніи площади отведеннаго въ 1890 году участка „до 3-хъ десятинъ“ изъ плановой городской земли, или „выгонной земли до 5 десятинъ.“ 15 октября городская управа постановила: „въ безвозмездное пользованіе возникающей женской общины отвести въ мѣстѣ усмотрѣнія управы изъ городской вы-

гонной земли двѣ десятины для сельско-хозяйственныхъ надобностей“, о чемъ 3 ноября управа отношеніемъ своимъ и увѣдомила попечителя. Эти вновь отведенныя за полотномъ желѣзн. дороги двѣ десятины служатъ огородомъ для общины; на отведенномъ же раньше участкѣ этою осенью производилась раскопка подвала; въ этомъ же году оконченъ и небольшой корпусъ. Итакъ, дѣло основанія общины пришлось закончить пятому—за эти пять лѣтъ—Владикавказскому Владыкѣ, Преосвященному Владимиру. 1893 годъ заканчивается, по нашимъ архивнымъ даннымъ, резолюціею Преосвященнаго Владимира, отъ 25 ноября: просить Экзарха Грузіи ходатайствовать предъ Святѣйшимъ Синодомъ объ открытіи общины.

Духовное торжество: дни освященія церкви и открытія общины.

„Съ совершеніемъ подобающей молитвы, яко же древле богоугодно законоположено, монастырь да созидается“, Съ совершеніемъ подобающей молитвы основалась и наша община. Начало и первая половина 1894 года были, такъ сказать, временемъ духовнаго торжества для сестеръ новоначальной общины. Къ этому времени храмъ Божій, это видимое звено, связующее крѣпкими духовными узами всякое братство во Христѣ,—былъ окончательно устроенъ. Представимъ его внѣшнее устройство, какъ описано оно въ „главной описи“. Зданіе церкви—деревянное, крытое желѣзомъ, въ длину—10 саж., въ ширину 6 саж., а въ узкихъ мѣстахъ—въ 2 саж. (крестообразной формы); оконъ—16, дверей съ алтарными—9; фундаментъ—каменный; ступени чугунныя. Колокольня имѣетъ въ длину 1 саж. $1\frac{1}{4}$ арш., въ ширину—2 саж. 2 арш. и въ высоту 7 саж.; деревянная, крытая желѣзомъ; 4 окна, 2 двери. Колоколовъ—4; вылиты они на заводѣ Василенко въ Ростовѣ н./д., 18 ноября 1894 г.,—на память Александры Матвѣевны Суховой (надписи эти съ обозначеніемъ вѣса есть на колоколахъ): 1-й—въ 50 пуд. 4 ф., 2-й—въ 5 пуд. 20 ф., 3-й—въ $30\frac{1}{4}$ ф. и 4-й—въ 10 ф. Св. престоль и жертвенникъ—изъ сосноваго дерева. Иконостасъ—деревянный столярной работы, въ два яруса, окрашенъ въ голубую краску, съ рѣзьбою и колонками. Хотя сравнительно съ тѣмъ, каковъ былъ храмъ въ стан. Тарской, теперь онъ сталъ просторнѣе и прибавлена колокольня, все же устроенъ онъ, какъ видно, просто и скромно. Но

строительницы наши рады и этому храму: и этот скромный храм съ какими трудами достался имъ!. Невольно вспоминается при этомъ душу умиляющее сказаніе изъ Киевопечерскаго Патерика объ основаніи Киево-Печерской Лавры. „Мнози монастыри отъ царей и боярь богатствомъ поставдени бывають; не суть же такови, яко же сіи, иже поставляются молитвою святыхъ и слезами, пощеніемъ же и бдѣніемъ. Сице убо и препод. Антоній не имѣ злата и сребра, но слезами поливая несравненъ возрасти монастырь“. Взирая на свой скромный, почти убогій храмъ, наши строительницы утѣшались мыслью, выраженной въ другомъ изреченіи современнаго подвижника: „церковь молитвою держится, а не окладами; въ убогой церкви Богъ еще лучше зримъ, не заставленъ отъ тебя сокровищами“.

Исполненные за пять лѣтъ ожиданіями, надеждами, заботами, трудами, наши строительницы напрягаютъ послѣднія старческія силы, видя близость конца и вѣнецъ своихъ трудовъ. Съ первыхъ же чиселъ января 1894 г. началась суетливая подготовка къ освященію храма. 5 января Преосвященнымъ Владимиромъ дана слѣдующая резолюція объ освященіи церкви: „освященіе церкви назначаю на 9 января. Сослужащіе—архимандритъ Іоаннъ, прот. Самадовъ, іеромон. Алексій и свящ. П. Обновленскій“. Первые 15 статей и затѣмъ 19, 26 и. 36 ст. расходной книги за 1894 г. подробно знакомятъ насъ, какъ происходило это освященіе и во что оно обошлось. Согласно резолюціи освященіе церкви совершено Владыкою; наканунѣ церковь была иллюминирована, въ самый день освященія церкви розданы народу 800 крестиковъ и листки; была раздача денегъ нищей братіи; свѣчей было употреблено во время освященія церкви около пуда (39¹/₂ ф.). Общій итогъ расхода за 8 и 9 января около 300 рублей, а „собрано при освященіи церкви 217 р. 33 к.“. Торжество нашей общины почтили присутствіемъ Начальникъ области и другія высокопоставленные лица. Для всѣхъ сожитвенниковъ и гостей была предложена трапеза. Такъ закончилось празднество освященія церкви.

Жизнь общины потекла снова мирно и тихо въ ожиданіи официальнаго открытія ея. Не долго пришлось ждать и этого событія: отъ 8 іюня послѣдовалъ указъ Св. Синода объ открытіи женской общины въ

г. Владикавказъ, а 20 іюля на семь же указъ послѣдовала резолюція Преосвященнаго Владимира: „Строительница Евдокія Лозенко назначается управляющею“. Община наименована „Покровскою“, хотя первоначально, какъ мы уже говорили, предполагалось назвать ее „Георгіевскою“.

Послѣ этихъ двухъ событій община вступила во второй періодъ своего существованія.

Священникъ І. Поповъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Краткій очеркъ появленія сектантовъ въ Терской области и ихъ вѣроученіе.

(Продолженіе) *)

Основавшееся въ Владикавказѣ молоканство дало возможность появленію здѣсь же и другой секты — баптизму, о появленіи которой считаю не лишнимъ привести нѣкоторыя данныя.

Въ началѣ 70-хъ годовъ въ Закавказьи вели пропаганду баптизма англичанинъ, докторъ богословія, Бедекеръ, и пресвитеръ баптистской колоніи Рорбахъ, херсонской губерніи, Боне Кемпферъ. Первыми видными ихъ послѣдователями были тифлисскіе жители — нѣмецъ Кальвейтъ и купецъ Никита Исаевъ Воронинъ, которые стали и первыми пропагаторами баптизма. Воронинъ обратилъ въ баптизмъ своего служащаго 16-лѣтняго Василя Гурьева Павлова и на свои средства отправилъ его для полученія образованія, въ духѣ баптистскаго ученія, въ Гамбургъ, въ тамошнюю баптистскую семинарію, гдѣ Павловъ слушалъ богословіе и миссіонерскія лекціи. Съ нимъ слушалъ тамъ курсъ богословія и зять Кальвейта армянинъ Багдасаровъ. Когда Павловъ и Багдасаровъ находились въ Гамбургѣ, Кальвейтъ и Воронинъ чрезъ возвращеніе приобрѣли себѣ еще ученика, закавказскаго жителя Егора

*) См. Влад. Еп. Вѣд. № 7 за 1898 г.

Максимова Богданова. По возвращеніи Павлова и Багдасарова въ Тифлисъ, имъ поручено было поселиться въ Владикавказъ и отсюда начать пропаганду баптизма. Въ началѣ 80-хъ годовъ они прибыли въ Владикавказъ и начали здѣсь свою пропаганду среди молоканъ, не оставляя впрочемъ въ покоѣ и православныхъ. Знаніе Св. Писанія и краснорѣчіе новыхъ пропаторовъ плѣняло молоканъ, а посему вліяніе ихъ имѣло такую силу, что имъ удалось къ 1884 году въ Владикавказъ основать баптистскую общину въ 120 человекъ. Въ 1884 г. Павловъ былъ отозванъ въ Тифлисъ, а на мѣсто его въ владикавказскую баптистскую общину былъ посланъ пресвитеромъ Егоръ Максимовъ Богдановъ, который въ томъ же году и поселился въ Владикавказъ. Богдановъ дѣятельно распространялъ свое ученіе не только въ Владикавказъ, но съ цѣлью пропаганды разъѣзжалъ по станицамъ и городамъ терской области; бывалъ даже въ астраханской губерніи — въ селеніяхъ: Заплавномъ и Пришибѣ; проѣзжалъ по донской области и ставропольской губерніи, и во всѣхъ мѣстахъ онъ имѣлъ успѣхъ. Въ терской области, въ ст.: Курской, Павлодольской, Слѣпцовской, Троицкой, Карабулакской, Терской и въ г. Моздокѣ онъ насадилъ баптизмъ, поставивъ тамъ предстоятелей. Къ 1889 г. во Владикавказъ, подъ его руководствомъ, числилось баптистовъ до 300 человекъ. Въ 1889 г. Богдановъ за пропаганду былъ сосланъ въ привислянскій край; но на мѣсто его въ томъ же году тифлисскими заправилами поставленъ во пресвитера владикавказскій житель Иванъ Кирилловъ Савельевъ и во діакона Степанъ Антоновъ Прохановъ. Эти предстоятели не имѣли въ общинѣ того значенія, какъ Богдановъ, но сознавая за собою меньшія дарованія, они всеже не хотѣли быть безплодными; это заставляло ихъ быть неосторожными и неразборчивыми въ выборѣ мѣста, среды и времени пропаганды, почему они скоро были замѣчены начальствомъ и за пропаганду административнымъ порядкомъ сосланы въ елисаветпольскую губернію, а вмѣстѣ съ ними былъ сосланъ и владикавказскій мѣщанинъ Василій Ефимовъ Морозовъ, ревностный ихъ помощникъ. Руководителями общины, но безъ пресвитерскаго званія, остались крестьянинъ саратовской губерніи, балашевскаго уѣзда, с. Катоврось Дмитрій Андреевъ Панькинъ, владикавказскій мѣщанинъ Гри-

горій Ефимовъ Морозовъ, братъ сосланнаго В. Морозова, и запасный музыкантъ изъ крестьянъ саратовской губерніи Кондратій Ивановъ Галкинъ; впрочемъ послѣдній въ прошломъ году принялъ православіе и теперь состоитъ сотрудникомъ противосектантскаго миссіонера.

Всѣ вышепоименованные пропагаторы баптизма находятся въ ссылкѣ—Кальвейтъ въ елисаветпольской губерніи; Воронинъ въ вологодской губерніи; Павловъ былъ въ Оренбургѣ, оттуда уѣхалъ за-границу; Богдасаровъ былъ сосланъ въ Кутаисъ и тоже бѣжалъ за границу; участь доктора Бедекера не извѣстна; Боне-Кемпферъ въ 1877 г. уѣхалъ въ Америку, о другихъ сказано выше.

Считаю нужнымъ сдѣлать при этомъ одну важную оговорку. Хотя до сихъ поръ я называлъ указанныхъ выше лицъ баптистами и владикавказскую общину—баптистской, но, собственно говоря, ихъ нужно было называть штундистами; названіе же „баптисты“ они присвоили себѣ не по существу ученія, а по слѣдующимъ причинамъ. Въ апрѣлѣ 1885 г. кавказскими властями было получено извѣстіе, что въ юго-западномъ краѣ стало сильно распространяться между православнымъ населеніемъ и преимущественно въ низшихъ слояхъ народа основанное *на принципахъ баптизма* раціоналистическое ученіе штунды, которое, отрицая всѣ таинства православной Церкви, ея догматы и іерархію, стремится замѣнить ея ученіе личнымъ произвольнымъ толкованіемъ Евангелія, чтеніемъ и пѣніемъ различныхъ духовныхъ пѣсень въ собраніяхъ штундистовъ и совершеніемъ обрядовъ съ помощью своихъ выборныхъ наставниковъ, и что есть указанія на существующія сношенія мѣстныхъ штундистовъ съ проживающими въ Тифлисѣ сектантами. Это послѣднее сообщеніе вполне подтвердилось дознаніемъ, причемъ выяснилось, что штунда пропагандируется на Кавказѣ подъ другимъ лишь наименованіемъ; именно: часть тифлисскихъ и владикавказскихъ молодыхъ выдѣлилась въ особыя общины подъ названіемъ *баптистовъ, съ цѣлью достигнуть такихъ же правъ признаннаго въ Россіи исповѣданія, какія по закону 27 марта 1879 года дарованы нѣмецкимъ баптистамъ*. Домогательство въ этомъ смыслѣ кавказскихъ баптистовъ, какъ русскихъ, а не иностранныхъ сектантовъ, было отклонено. Затѣмъ обнаружилось, что этотъ новый баптизмъ является

лишь прикрытiемъ штунды, съ которою онъ совершенно тождественъ.

Различiе сектъ и различныя ихъ названiя производятся отъ догматическаго ихъ ученiя. Догматическое же ученiе штундистовъ и баптистовъ о Богѣ, о грѣхѣ, о предъизбранiи къ блаженству, предопредѣленiи къ мученiю, о свят. вечери, о церкви Господней, объ искупленiи, освященiи, благодати, о добрыхъ дѣлахъ, о крестныхъ заслугахъ Христовыхъ, второмъ пришествiи Христовомъ, воскресенiи мертвыхъ и страшномъ судѣ, а также и въ отрицанiи св. иконъ, храма, iерархiи, таинствъ и св. преданiя—во всѣхъ перечисленныхъ пунктахъ положительнаго и отрицательнаго вѣроученiя по буквѣ и по духу—согласно. Гдѣ же различiе, которое служитъ основанiемъ для различныихъ названiй—штундисты и баптисты?

Какъ на различiе можно указать на водное крещенiе. Штундисты крестятъ младенцевъ, а баптисты не крестятъ; а такъ какъ по ученiю штундистовъ и баптистовъ крещенiе не есть таинство, возрождающее въ новую благодатную жизнь, а только обрядъ или видимый знакъ вступленiя въ секту, то въ силу такого понятiя о крещенiи разница эта не существенна, и за эту разницу не слѣдуетъ называть ихъ различными сектами; притомъ разница эта не общая, а мѣстная: въ другихъ мѣстахъ баптисты крестятъ младенцевъ, а штундисты не крестятъ, какъ объ этомъ было заявлено миссiонерами на третьемъ миссiонерскомъ съѣздѣ въ г. Казани. Поэтому не слѣдуетъ называть русскихъ штундистовъ баптистами, такъ какъ нѣмецкiе баптисты въ ученiи съ русскими имѣютъ существенное различiе, и какъ на самое видное можно указать, что нѣмецкiе баптисты почитаютъ крестъ Христовъ, и молитвенные ихъ дома увѣнчаны крестомъ, русскiе же баптисты крестъ Христовъ считаютъ эшафотомъ, идоломъ, образомъ звѣря, печатiю антихриста (Откр. 9, 20 14, 9).

(Окончанiе слѣдуетъ).

Священникъ **К. Папшевъ**

О Т Ч Е Т Ъ

Владикавказскаго Епархіального Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты Владикавказской епархіи за 1896—1897 учебный годъ.

(Продолженіе *).

№№ по порядку.	Мѣсто, гдѣ находится школа грамоты.	Годъ открытія школы.	Званіе, имя и фамилія, образовательный цензъ учащихся, продолжительность службы ихъ въ церковныхъ школахъ.	Помѣщенія школъ.	Число уч.-ся	
					Мальчиковъ.	Дѣвочекъ.
33	Константиногорская сл.	1893	Учитель-діаконъ Георгій Кореневскій изъ VI кл. реального училища, имѣетъ свидѣтельство на зван. учителя, обучаетъ 4 года.	Въ неудобной церковной сторожкѣ.	27	2
34	Курская стан.	1891	Учитель-псаломщикъ Николай Уриловъ изъ городского трехъ кл. училища, свидѣтельства не имѣетъ, обучаетъ 5 лѣтъ.	Въ неудобн. церковной сторожкѣ.	7	17
35	Луковская ст.	1896	Учитель-діаконъ Викторъ Θεодоровъ изъ духовнаго училища, свидѣтельства на зван. учителя не имѣетъ, обучаетъ 1 годъ.	Въ неудобной церковной сторожкѣ.	32	17
36	Лысогорская ст.	1891	Учитель-діаконъ Василій Любарскій изъ духовнаго	Въ неудобной церковн. сторожкѣ.	17	8

*) См. № 7 Влад. Епарх. Вѣд. за 1898 г.

37	Мало-Арешевское сел.	1890	Училища, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 3 года.	Учитель Александръ Васильевъ изъ II кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на зван. учителя, обуч 1 годъ,	Въ удобномъ общественномъ зданіи.	17	8
38	Марьинская ст.	1891	Учительница Екатерина Прянишникова, окончила курсъ женской гимназіи, имѣеть свидѣтельство на зван. учительницы, обуч. 1 годъ.	Учительница Екатерина Прянишникова, окончила курсъ женской гимназіи, имѣеть свидѣтельство на зван. учительницы, обуч. 1 годъ.	Въ собственномъ удобномъ зданіи.	33	25
39	Минеральная Воды ст.	1896	Учитель-псаломщ. Петръ Розановъ изъ III кл. духовной семинаріи, свидѣтельства не имѣеть, обуч. 4 года.	Учитель-псаломщ. Петръ Розановъ изъ III кл. духовной семинаріи, свидѣтельства не имѣеть, обуч. 4 года.	Въ наемномъ удобномъ зданіи.	33	19
40	Михайловскій поселекъ.	1893	Учитель-псаломщ. Василий Чуевскій, оконч. курсъ духовнаго училища свидѣтельства не имѣеть обуч. 2 года.	Учитель-псаломщ. Василий Чуевскій, оконч. курсъ духовнаго училища свидѣтельства не имѣеть обуч. 2 года.	Въ собственномъ неудобн. зданіи.	20	10
41	Незлобная ст.	1894	Учитель-псаломщикъ Николай Ляпидевскій изъ 3 класса духовной семинаріи, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 4 года.	Учитель-псаломщикъ Николай Ляпидевскій изъ 3 класса духовной семинаріи, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 4 года.	Въ неудобной церковн. сторожкѣ.	23	"
42	Нестеровская ст.	1882	Учительница Анна Лыткина окончила курсъ въ уѣздномъ училищѣ, имѣеть свидѣтельство на зван. учительницы, обуч. 1 годъ.	Учительница Анна Лыткина окончила курсъ въ уѣздномъ училищѣ, имѣеть свидѣтельство на зван. учительницы, обуч. 1 годъ.	Въ неудобной церковной сторожкѣ.	"	24
43	Николаевская ст.	1889	Учительница Александра Ярышина, оконч. курсъ въ городскомъ училищѣ,	Учительница Александра Ярышина, оконч. курсъ въ городскомъ училищѣ,	Въ собственномъ неудобн. зданіи.	"	35

			имѣть свидѣтельство на зван. учительницы, обучаетъ 8 лѣтъ.		
44	Новопавловск. ст.	1894	Учитель-псаломщ. Алексѣй Дементьевъ, окончилъ курсъ въ духовн. училищѣ, имѣть свидѣтельство на зван. учителя, обучаетъ 6 лѣтъ.	Бъ удобной церковной сторожкѣ.	23
45	Новопавловск. поселокъ.	1892	Учитель-псаломщ. Иванъ Сергѣевъ оконч. курсъ въ городскомъ трехъ клас. училищѣ, имѣть свидѣтельство на зван. учителя, обучаетъ 7 лѣтъ.	Бъ неудобн. церковн. сторожкѣ.	19 11
46	Новоосетинск. станица.	1894	Учительница Софія Коргоретели оконч. курсъ въ женской гимназiи, свидѣтельства на званіе учительницы не имѣеть, обучаетъ 2 года.	Въ собственномъ удобн. зданiи.	25
47	Новоспаскій хуторъ.	1894	Учитель Константинъ Уриловъ изъ духовнаго училища, свидѣтельства на зван. учителя не имѣеть, обучаетъ 1 годъ.	Въ неудобн. наемномъ зданiи.	18 8
48	При Осетинск. церкви г. Владикавказа.	1890	Учитель Захарій Амболовъ, оконч. курсъ Александровскаго осетинскаго духовнаго училища, обуч. два года, свидѣтельство на зван. учителя имѣеть.	Въ собственномъ удобномъ зданiи.	68 "
49	При Осетинск. церкви г. Владикавказа.	1890	Учительница Любовь Гагуева, окончила курсъ въ ольгинскомъ осетинскомъ женскомъ училищѣ, свидѣтельства не имѣеть, обуч. 5 лѣтъ,	Въ удобномъ собствен. зданiи.	" 43

50	Подгорная ст.	1890	Учитель-діаконъ Іоаннъ Петровъ изъ III кл. дух. семинаріи, свидѣтельства на зван. учителя не имѣеть.	Въ неудобной церковной сторожкѣ.	"	17
51	Пришибская станица.	1894	Учитель-псаломщикъ Гавриилъ Нехаевъ оконч. курсъ въ духовномъ училищѣ, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 4 года.	Въ неудобной церковной сторожкѣ.	"	20
52	Прохладная станція.	1892	Учитель Григорій Менчицъ, оконч. курсъ въ Гатчинскомъ Николаевскомъ Сиротскомъ Институтѣ, свидѣтельства на зван. учителя не имѣеть, обучаетъ 1 годъ.	Въ удобномъ станціонномъ зданіи.	19	9
53	Прохладная станица.	1887	Учитель-діаконъ Александръ Васильевъ изъ I кл. духовной семинаріи, имѣеть свидѣтельство на зван. учителя, обуч. 8 лѣтъ.	Въ собственномъ удобномъ зданіи.	"	50
54	Раздолье сел.	1887	Учитель-псаломщ. Александръ Дураковъ, оконч. курсъ городского четырехкласснаго училища, обуч. 2 года.	Въ удобномъ общественномъ домѣ.	17	13
55	Самашкинская ст.	1895	Учитель-псаломщикъ Михаилъ Некрасовъ изъ I кл. духовной семинаріи, свидѣтельства не имѣеть, обуч. 2 года.	Въ удобной церковной сторожкѣ.	42	4
56	Солдатская ст.	1893	Учитель-псаломщикъ Павелъ Польскій оконч. курсъ въ духовномъ училищѣ, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 4 года.	Въ наемномъ неудобн. зданіи.	16	30

57	Старопавловская ст.	1893	Учитель-псаломщ. Александръ Баженовъ изъ двухкласснаго станичнаго училища, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 2 года.	Въ удобной церковной сторожкѣ.	8	19
58	Урухская ст.	1892	Учитель-псаломщ. Андрей Теръ-Селиновъ оконч. курсъ въ городскомъ училищѣ, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 5 лѣтъ.	Въ неудобн. церковной сторожкѣ.	8	4
59	Хохлачевъ хуторъ.	1891	Учитель Алексѣй Хохлачевъ изъ однокласной церковно-приходской школы, свидѣтельства не имѣеть, обучаетъ 6 лѣтъ.	Въ собственномъ неудобн. домѣ.	8	"
60	Чечень островъ.	1895	Учитель священникъ Іоаннъ Ферронскій изъ III кл. духовной семинаріи, свидѣтельства на званіе не имѣеть, обуч. 10 лѣтъ.	Въ удобномъ общественномъ зданіи.	15	5
61	Черноярская ст.	1896	Учительница Александра Туаева оконч. курсъ въ осетинскомъ Ольгинскомъ приютѣ, свидѣтельства не имѣеть, обуч. 1 г.	Въ удобномъ собствен. зданіи.	"	25
62	Юрковское сел.	1890	Учитель Николай Ѳедоровъ изъ 4 класса духовной семинаріи, свидѣтельства на зван. учителя не имѣеть, обуч. 1 годъ.	Въ обществ. неудобномъ зданіи.	42	17
63	Таловское сел.	1892	Учитель-псаломщикъ С. Ключанскій, оконч курсъ въ учит. семинаріи, имѣеть свидѣтельство на зван. учит.; обуч. 5 лѣтъ.	Въ собственномъ неудобн. зданіи.	45	15
64	Константиногорская сл. (домашняя школа грамоты).	1891	Учитель-мѣщанинъ Н. Голупенко съ домашнимъ образован., свидѣтельства не имѣеть; обуч. 6 лѣтъ.	Въ неудобн. квартирѣ учителя.	28	"

Всѣ школы грамоты, какъ сказано выше въ отдѣлѣ III, вмѣстѣ съ церковно-приходскими школами подлежали вѣдѣнію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, мѣстнаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и отдѣлений Совѣта. Наблюденіе за этими школами, руководство ими и попеченіе о нихъ принадлежало епархіальному наблюдателю, уѣзднымъ наблюдателямъ и приходскимъ священникамъ.

О дѣятельности о.о. наблюдателей и приходскихъ священниковъ по наблюденію за школами грамоты и руководству ими, о лицахъ, обучавшихъ въ этихъ школахъ, сказано выше въ отдѣлахъ III и IX.

Учебники въ школахъ грамоты употреблялись тѣ же, что и въ церковно-приходскихъ школахъ.

Свѣдѣнія о *помѣщеніяхъ* этихъ школъ показаны выше вмѣстѣ съ свѣдѣніями о церковно-приходскихъ школахъ (подъ цифрою V).

Обучалось въ школахъ грамоты въ отчетномъ году 1093 мальчика и 1068 дѣвочекъ, всего 2161 учащихся.

Успѣхи обученія въ большинствѣ этихъ школъ, какъ сказано выше въ отдѣлѣ VIII, были удовлетворительны. При этомъ нужно замѣтить, что въ большинствѣ школъ грамоты программы преподаваемыхъ предметовъ были тѣ же, что и въ церковно-приходскихъ школахъ.

Выдержали экзамены на льготу по отбыванію воинской повинности въ отчетномъ году изъ школъ грамоты 12 мальчиковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Епархіальная хроника.

Въ первые три дня Страстной седмицы Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, въ Крестовой Владимировской церкви совершалъ положенное въ эти дни церковнымъ уставомъ чтеніе Евангелій, а въ Великій Четвергъ, 2 апрѣля, Литургію Св. Василя Великаго Владыка служилъ въ кафедральномъ Михайловскомъ соборѣ и приобщалъ всѣхъ, гото-

жившихся къ этому дню. Въ этотъ же день, въ 6 часовъ вечера, утреню съ чтеніемъ 12 Евангелій о страданіяхъ Господнихъ Владыка Архипастырѣ совершилъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Ѡ. Вартминскаго и священниковъ: П. Обновленскаго, І. Орѣхова и К. Папшева. Въ Великую Пятницу, 3 апрѣля, царскіе часы въ 11 часовъ утра Владыка слушалъ въ своей домово́й церкви. Въ 2 часа пополудни на вечернѣ, совершенной въ крестовой церкви іеромонахомъ Никифоромъ, Его Преосвященство совершилъ выносъ св. плащаницы съ крестнымъ ходомъ въ кафедральный соборъ. Въ изнесеніи плащаницы и крестномъ ходѣ участвовали кафедральный протоіерей Ѡ. Вартминскій и священники: І. Андреевъ, П. Обновленскій и І. Орѣховъ. По принесеніи плащаницы въ кафедральный соборъ, наблюдатель церковно-приходскихъ школъ священникъ о. Іосифъ Орѣховъ произнесъ глубоконазидательное слово, а Владыка прочиталъ акаѣистъ Страстямъ Господнимъ. Въ 6^{1/2} часовъ вечера того же дня Преосвященный Владимиръ въ сослуженіи священника Васи́лія Жукова, іеромонаха Никифора и священниковъ І. Орѣхова и К. Папшева совершилъ субботнюю утреню съ пѣніемъ и чтеніемъ погребальныхъ стиховъ въ соединеніи съ непорочнымъ (погребеніе Спасителя) въ крестовой церкви, въ которой же, 4 апрѣля, въ Великую Субботу, слушалъ Божественную Литургію Св. Васи́лія Великаго, совершенную іеромонахомъ Никифоромъ. На утрени Преосвященнѣйшій Архипастырѣ произнесъ глубоко прочувственное слово, въ основаніи котораго былъ текстъ: „да молчитъ всякая плоть“.

Въ Свѣтлый день Св. Пасхи, 5 апрѣля, въ 12 часовъ ночи пасхальную утреню, Литургію и въ 4 часа пополудни вечерню Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Владимиръ совершалъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи протоіерея Ѡ. Вартминскаго и священниковъ: І. Андреева, К. Папшева и І. Орѣхова. 6 апрѣля, въ понедѣльникъ Свѣтлой Седмицы, послѣ Литургіи, совершенной Архипастыремъ въ сослуженіи іеромонаха Никифора и священниковъ: А. Богоявленскаго, І. Орѣхова и К. Папшева въ крестовой Владимировской церкви, Преосвященнѣйшій Владыка принималъ поздравленіе съ свѣтлымъ праздникомъ въ своихъ покояхъ отъ градскаго духовенства, корпораціи духовно-учебныхъ заведеній г. Владикавказа, чиновниковъ духовной консисторіи и другихъ лицъ.—7 апрѣля Преосвященный Владыка посѣтилъ христіанъ, содержимыхъ въ тюремномъ замкѣ Терской области, причемъ были розданы всѣмъ заключеннымъ красныя яйца и чай. Соболезнованіе Владыки къ заключеннымъ и его отеческое обращеніе съ ними вызвали слезы умиленія и благодарности у

арестантовъ, которые въ трогательныхъ выраженіяхъ благодарили благостнаго Архипастыря чрезъ своего духовника священника А. Богоявленскаго.—10 апрѣля Его Преосвященствомъ совершена была Литургія въ Покровскомъ женскомъ монастырѣ въ сослуженіи: протоіерея Ѳ. Вартминскаго, свящ. П. Обновленскаго, іеромонаха Никифора и свящ. І. Попова, а 11 апрѣля, въ субботу, въ крестовой церкви въ сослуженіи іеромонаха Никифора и священника К. Папшева, причемъ Владыка предъ раздачею артоса произнесъ поученіе о значенія церковнаго обычая раздачи артоса.—Въ недѣлю Ѳомы происходилъ чинъ освященія кладбищенской Владимировской церкви при громадномъ стеченіи народа. Чинъ полного освященія совершалъ самъ Владыка, въ сослуженіи священниковъ: В. Жукова, П. Обновленскаго, А. Богоявленскаго и іеромонаха Никифора. Послѣ Литургіи, совершенной Владыкою въ сослуженіи священника В. Жукова и іеромонаха Никифора, Архипастыремъ на паперти церковной произнесено было тронувшее до слезъ назидательное слово о важности поминовенія усопшихъ, и здѣсь же совершена была великая панихида по всѣмъ въ вѣрѣ и надеждѣ воскресенія скончавшимся православнымъ христіанамъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть оффиціальная. 1) Высочайшая награда. 2) Производство въ чины. 3) Маршрутъ слѣдованія Преосвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, для обзрѣнія епархіи. 4) Архипастырское благословеніе. 5) О перемѣнахъ по службѣ. Часть неоффиціальная: 1) Адамъ и Христось. 2) Владикавказскій Покровскій женскій монастырь (продолженіе). 3) Краткій очеркъ появленія сектантовъ въ Терской области и ихъ вѣроученіе (продолженіе). 4) Отчетъ Владикавк. Епарх. Училищнаго Совѣта о состояніи церковно-приходскихъ школъ Владик. епархіи за 189⁶/₇ уч. одъ (продолженіе). 5) Епархіальная хроника.

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**